

Студ. А. Д. Радчиков, Е. С. Щепина

Науч. рук. ст. преп. В. А. Усевич

(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПАРКА ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ В БЕЛАРУСИ

Парк высоких технологий (ПВТ) – особая экономическая зона со специальным налогово-правовым режимом в Республике Беларусь для развития ИТ-бизнеса.

Отрасль проектирования программного обеспечения основана в Республике фактически с 1998 года. Тем не менее ключевой «точкой отсчета», с которой началось развитие ИТ сферы в Беларуси, считается сентябрь 2005 года – Декретом Президента РБ №12 «О Парке высоких технологий» была заложена законодательная основа для успешной работы «белорусской силиконовой долины» - Парка высоких технологий – и привлечения инвестиций в отрасль разработки ПО.

ПВТ функционирует по принципу экстерриториальности. Это означает, что зарегистрированные в Парке компании и индивидуальные предприниматели могут пользоваться предоставляемыми им преференциями независимо от места расположения их белорусского офиса – правовой режим ПВТ действует на всей территории Беларуси.

На формирование внутренней экономики страны большое влияние оказывает развитие высоких технологий. Множество стран смогли ощутить преимущество нового направления в укреплении своей экономики. В Беларуси за прошедшее время высокие технологии стали одним из приоритетных направлений в экономике.

В 2018 году Парк высоких технологий продолжал устойчиво развиваться и выполнил все поставленные задачи по дальнейшему росту экспорта компьютерных услуг, обеспечению внедрения передовых информационных технологий на отечественных предприятиях, а также привлечению иностранных инвестиций.

За прошлый год в ПВТ вступило 267 компаний (это больше чем за всю 12-летнюю историю). Теперь в ПВТ более 500 резидентов.

Рост экспорта ускорился в 4 раза и приблизился к 1.5\$ млрд.

TOP-5 резидентов ПВТ по объему реализации:

1. «ЭПАМ Системз»
2. СООО «Гейм Стрим»
3. ИП «АйБиЭй АйТиПарк»
4. ЗАО «Итранзишэн»
5. ООО «Техартгруп»

Одним из приоритетных направлений деятельности администрации ПВТ является повышение престижа технического образования

среди учащихся и стимулирование школьников к продолжению образования по инженерным, компьютерным и другим техническим специальностям. На базе Парка была организована специальная подготовка учителей, создан национальный портал scratch.by, сформировано сетевое сообщество преподавателей по языку программирования Scratch. У Парка высоких технологий есть налоговые льготы, но, даже с учетом послаблений, ИТ специалист платит в бюджет в 5 раз больше налогов, чем среднестатистический работник в стране. Ежегодный взнос ПВТ составляет \$280 млн.

Белорусские ноу-хау:

1. Трёхмерная голограмма
2. Автоматизация в сельском хозяйстве
3. Наработки в робототехнике
4. Игровые симуляторы
5. Развитие технологий в медицине
6. Умные улицы
7. Платформа, отслеживающая международные перевозки
8. Автоматизированная система для Европейских игр
9. Крипто-биржа

В 2011 году массовая многопользовательская онлайн-игра World of Tanks, разработанная белорусской студией Wargaming.net, добилась рекорда, официально зарегистрированного Книгой рекордов Гиннесса. Из приведенного материала можно сделать вывод, что парк высоких технологий в Беларуси получил серьезную государственную поддержку и стал одним из приоритетных направлений экономики страны. Предусмотрена возможность выполнения резидентами ПВТ работ и услуг по анализу, проектированию и программному обеспечению информационных систем (IT-консалтинг, аудит, системно-техническое обслуживание сетей государственных информационных систем, создание баз данных, внедрение и сопровождение корпоративных информационных систем).

Но самое главное, что ПВТ дает возможность новому поколению развиваться в сфере ИТ, так же он заинтересован в привлечении молодых специалистов, что очень важно в наше время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт EPAM Systems: <https://careers.epam.by>.
2. Официальный сайт ПВТ: <http://park.by/?lng=ru>.
3. Официальный сайт «Tut.by»: <https://www.tut.by>.
4. Официальный сайт «Беларусь факты»: <http://belarusfacts.by/ru/>.
5. Официальный сайт «Правовые технологии»: <https://jurisprudent.by/>
6. Официальный сайт «Zorkamobi»: <https://zorka.mobi/ru>